
ট্রাআক া  কপাস্ট 

ট্রাআক া  কপাস্ট ঴করা এ  ধযকণয জজফ ঳ায মা ট্রাআক াডাভ মা নাভ  উ঩ াযী ছত্রাক য ঳঴ায়তায় জতরয  যা ঴য়। রফরবন্ন 

জজফ উ঩াদাকনয ঳াকথ ট্রাআক াডাভ মা রভরিত  কয রফক঱ল প্ররিয়ায় ৪০-৪৫ রদন রযকে ঩চন প্ররিয়ায ভাধ্যকভ রম  কপাস্ট 

জতরয  যা ঴য় তাআ ট্রাআক া  কপাস্ট।  

ট্রাআক া  কপাস্ট এয গুণাগুণঃ 

১। এটি ব্যফ঴ায  যকর জরভয উফ মযতা঱রি বৃরি ঩ায়।  

২। এটি ভাটিকত রফদ্যভান ক্ষরত য ছত্রা  রথক  গাছক  যক্ষা  কয এফং উরিকদয রযাগ প্ররতকযাধ ক্ষভতা বৃরি  কয।  

৩। জরভকত গন্ধদ , দস্তা প্রভৃরত পুরি উ঩াদাকনয টািরত রণযণ  কয এফং গাকছয বৃরি ায  ঴যকভান ঳যফযা঴  কয।  

৪। ভাটিকত ঩ারন ধাযণ ক্ষভতা ফাড়ায়।  

৫। ভাটিয গঠন উন্নত  কয।         

৬। ঄রধ  প঳র উৎ঩াদন  কয।  

৭। উৎ঩ারদত প঳করয গুনগত ভান বার ঴য়।  

৮। ভাটিয র঩ এআচ ঠি  যাকে।  

৯। ভাটিকত ফায়ু চরাচর ঠি  যাকে।  

১০। জরভ ঴ার চাল  যকত ঳঴জ  কয।  

১১। এটি ব্যফ঴াকয ভাটিকত যা঳ায়রন  ঳াকযয ব্যফ঴ায  কভ মায় পকর প঳করয উৎ঩াদন েযচ  ভ ঴য়।      

উ঩ যণ 

১। ট্রাআক াডাভ মা – ০.৫ ররিায  

২। গ্যা঳মুি রগাফয – ৭ ডারর/ ৮৪ র রজ  

৩। ঴াাঁ঳মুযরগয রফষ্ঠা – ৯ ডারর/ ১০৮ র রজ  

৪।  চুরয঩ানা – ৮ ডারর/ ১৫ র রজ  

৫। রনভ঩াতা – ১ র রজ  

৬।  াকঠয গুড়া – ১ ডারর/ ৫ র রজ  

৭। ভুট্টা বাঙা – ০.৫ র রজ  

৮। ছাআ – ১ র রজ  

৯। রচিাগুড় – ০.৫ র রজ  

১০। রতনটি রযং রদকয় জতরয  কপাস্ট ঴াউজ  



উৎ঩াদন র ৌ঱র/ধা঩঳মূ঴ 

১। উচু ঳ভতর স্থান রনফ মাচন  যকত ঴কফ রমোকন ঳঴কজ ঩ারন জকভ না।  

২। এ রদক  এ টু ঢালু  কয ভাটি বারবাকফ র঩টিকয় ঱ি  কয তায উ঩য ঩রররথন রফরছকয় রদকত ঴কফ মাকত ট্রাআক া 

 কপাস্ট  জতরযয ঳ভয় রম ঩দাথ ম রফয ঴য় তা জভা ঴কত ঩াকয। ঩রররথকনয উ঩য রতনটি স্যারনিারয রযং এ টিয উ঩য 

অকয টি যােকত ঴কফ।  

৩। এ টি ফড় ফাররত ফা ঩ারতর ঩ারনকত বরত ম  কয তায ঳াকথ রচিাগুড় রভরিত  যকত ঴কফ। ঩যফতীকত রচিাগুড় রভরিত 

঩ারনয ঳াকথ ট্রাআক াডাভ মায দ্রফণ বারবাকফ রভরিত  যকত ঴কফ।  

৪। ভাটিকত ঩রররথন রফরছকয় তায উ঩য ট্রাআক া  কপাস্ট এয রফরবন্ন উ঩াদান রনরদ মি ঩রযভাকণ স্তকয স্তকয ঢারকত ঴কফ। 

উ঩াদান঳মু঴ ঢারায ঩য তায ঳াকথ রচিাগুড় ও ট্রাআক াড্রাভা রভরিত দ্রফণ ও ঩রযভানভকতা ঩ারন রভ঱াকত ঴কফ। এয঩য ঳ভস্ত 

উ঩ যণ এ কত্র বারবাকফ রভরিত  যকত ঴কফ। বারবাকফ রভ঱াকনা ঴কয় রগকর তা রযংকয়য ভকধ্য ঢারকত ঴কফ। এয঩য 

উ঩রযবাকগ চকিয ফস্তা রদকয় রঢক  রদকত ঴কফ মাকত মুযরগ ফা ঩ারে  কপাকস্টয উ঩রযবাগ নি  যকত না ঩াকয।  

৫। ট্রাআক া  কপাস্ট জতরযয ঩য রম তযর ঩দাথ ম রফয ঴য় তাক  ফরা ঴য় ট্রাআক াররকচি। প্রথভ ১০ রদন রম ররকচি রফয 

঴কফ তা পুনযায়  কপাস্ট ঴াউকজ ঢারকত ঴কফ। এফং ১০ রদন ঩য রম ররকচি রফয ঴কফ তা রফাতকর বকয ঳ংযক্ষণ  যকত 

঴কফ। ঳ংগ্রকৃত ররকচি পুনযায়  কপাস্ট জতরযয ঳ভয় ব্যফ঴ায  যা মায় এফং রযাগফারাআ দভন এফং পুরিয জন্য প঳করয 

ভাকঠ রে  যা মায়।  

৬। ২০-২৫ রদন ঩য  কপাস্ট ঴াউকজ উ঩াদান঳মু঴ বারবাকফ ঱ি  াঠি রদকয় রনকড়কচকড় রদকত ঴কফ।  

৭।৪০-৪৫ রদন ঩য  কপাস্ট জতরয ঴কয় মাকফ এফং ঴াউজ রথক   কপাস্ট রফয  কয ছায়াযুি স্থাকন শু াকত ঴কফ। 

শু াকনায ঩য  কপাস্ট ঳ায ঳ংগ্র঴  কয ফস্তায় বকয ছায়াযুি স্থাকন ঳ংযক্ষণ  যকত ঴কফ।  

৮। ট্রাআক া  কপাস্ট ঳ায ১৫-১৬% অদ্র মতায় ঩ররব্যাকগ প্যাক ি  কয ১ ফছয ঩ম মন্ত ঳ংযক্ষণ  যা মায়।  

 

ট্রাআক া  কপাস্ট ও ট্রাআক া ররকচি এয ব্যফ঴াযঃ  

প্ররত ঱তাং঱ জরভকত প঳রকবকদ ৮-১০ র রজ ঴াকয ট্রাআক া  কপাস্ট ব্যফ঴ায  যকত ঴কফ। তকফ ঳াকযয ভাত্রা জরভকত 

রফদ্যভান পুরি উ঩াদাকনয উ঩য রনব ময  কয  ভ ফা রফর঱ ঴কত ঩াকয। এছাড়া ১৫-২০ রভ.রর. ট্রাআক া ররকচি ১ ররিায 

঩রযষ্কায ঩ারনয ঳াকথ রভর঱কয় জরভকত রে  যা মায়।   


